
177

РАЗМЕНА ДАРОВА

Је ле на Ла ла то вић

АГО НИ ЈА ПРО ЛЕ ТА РИ ЈА ТА У КЊИ ЖЕВ НО СТИ
(Го ран Фер чец: О жи во ту рад ни це кра јем два де се тог сто ље ћа, Фрак ту ра, 

За пре шић, 2021)

На слов дру гог ро ма на хр ват ског дра ма тур га Го ра на Фер че ца О жи во ту рад ни це 
кра јем два де се тог сто ље ћа про жет је, а мо гло би се ре ћи и оп те ре ћен, ам би ва лент ним 
зна че њи ма, ко ја се ти чу не ко ли ко жан ров ских и стил ских ди мен зи ја тек ста. Њи ме се, 
нај пре, пре до ча ва те ма ро ма на и су шти на књи жев ног по ступ ка. Бу ду ћи да се ту екс пли-
цит но из ри че да се ра ди „о жи во ту“, а не да је те ма ро ма на жи вот рад ни це у сми слу 
би о граф ског при по ве да ња, на слов исто вре ме но упу ћу је и на на чин ор га ни за ци је 
фа бу ле – на фраг мен те сва ко дне ви це ко је у це ли ну по ве зу је глав на ју на ки ња, а она до 
кра ја ро ма на оста је не и ме но ва на. Сва ко по гла вље по чи ње јед ном го ди ном, те рад ња 
об у хва та пе ри од од ју на ки њи ног од ла ска из род не ку ће код ро ђа ка на да ље шко ло-
ва ње и рад у тр го ви ни до по чет ка ра та, од но сно од 1973. до 1991. го ди не. До га ђа ји 
ко ји ће обе ле жи ти ин тим ну по вест не и ме но ва не рад ни це у ових осам на ест го ди на 
је су за по сле ње у са мо по слу зи на де ли ка те су, пр во сек су ал но ис ку ство, вен ча ње, јед-
но мр тво ро ђе но де те, за тим ро ђе ње си на и ћер ке, од ла зак у рад нич ко од ма ра ли ште 
на Ја дра ну, про сла ва Пр вог ма ја, свад бе и са хра не чла но ва по ро ди це. У овај углав ном 
при ват ни, ду бо ко лич ни про стор рад ни це, бре ме нит по ро дич ним про бле ми ма и 
брач ним не су гла си ца ма, по вре ме но на ди ре исто ри ја. Нео сет но деј ство исто ри је до-
ча ра но је по мо ћу два на из глед про тив реч на на ра тив на сред ства – по мо ћу по дроб ног, 
го то во поeнтилистичког осли ка ва ња де та ља, и њи хо вог до жи вља ја у све сти рад ни це, 
с јед не, и све зна ју ћег при по вед ног гла са ко ји ин си сти ра на без лич ном то ну, с дру ге 
стра не. То се по себ но до бро ви ди у сце ни у ко јој не и ме но ва ни ма јор Ју го сло вен ске 
на род не ар ми је кра јем осам де се тих го ди на, на јед ној се о ској свад би, де кла му је по-
ли тич ке фра зе ко је ће у на ред ном де се тле ћу по ста ти до жи вље но исто риј ско ис ку ство: 

Онај спри је да, уз на ши ље ну стра ну ра жња, ски не не што с јаг ње ћег ока, као да мр твом 
јањ цу не што сме та, па отре пр сте о хла че. Ма јор ка же као да го во ри о јав ној дра жби 
сто ке, да се у на ци о нал ним про гра ми ма не дво сми сле но за сту па ју иде је по ко ји ма сват ко 
бу дућ ност свог на ро да ви ди из ван фе де ра тив не за јед ни це рав но прав них на ро да и на
род но сти, и да сви ти на ци о нал ни про гра ми по сво јој кла сној су шти ни об је ди њу ју у се би 
ан ти са мо у прав ну и ан ти со ци ја ли стич ку ори јен та ци ју пре ма шо ви ни зму и се па ра ти
стич кој кон цеп ци ји пре у ре ђе ња. 

Пре пли та ње ин тим ног и исто риј ског, где се, ра зу мљи во, жи вот по је дин ца не при-
мет но по ко ра ва на ле ту исто ри је, нај че шће је по сре до ва но ме та фо ром еле мен тар них 
не по го да, тј. не за у ста вљи вих при род них си ла. Ту по себ но ме сто за у зи ма але го риј ска 
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сли ка на до ла зе ће бу ји це, је зе ра ко је ра сте, чи ме се ро ман и за вр ша ва. Ме ђу тим, свет 
у ко ме глав на ју на ки ња жи ви и ра ди одав но је свет у ко ме је ко лек тив на моћ рад нич ке 
кла се и уоп ште љу ди из ни жих дру штве них сло је ва го то во не по сто је ћа. Сли ке ру рал-
не Хр ват ске, прем да из раз ли чи тих раз до бља, ко је оди шу сво је вр сном (пост)апо ка-
лип тич ном ат мос фе ром на ла зи мо и у Фер че цо вом пр вом ро ма ну Ов дје не ће би ти 
чу да. Ипак, у ро ма ну О жи во ту рад ни це кра јем два де се тог сто ље ћа при ме тан је на-
пре дак у по ет ском об ли ко ва њу од но са по је дин ца и дис функ ци о нал не по ро ди це, те 
од но са по је дин ца пре ма дру штве ној за јед ни ци ко ја не ста је или је већ не ста ла, јер је 
ком по зи ци ја ро ма на ком плек сни ја и чвр шћа. Док су у ро ма ну Ов дје не ће би ти чу да 
дру штве но-исто риј ска кре та ња и за мр ше ни ме ђу људ ски од но си углав ном све де ни 
на ски це, пу ке ап страк ци је, у дру гом ро ма ну Фер чец знат но усло жња ва ка рак те ри за-
ци ју, за хва љу ју ћи то ме што на сто ји да кон крет но при ка же ви ше ди мен зи о нал ност 
ли ко ва у од но су пре ма све ту ко ји их окру жу је. Сто га дру штве не, исто риј ске и по ли-
тич ке од ред ни це у по след њем ро ма ну по пут Ти то ве смр ти, ка та стро фе у Чер но би љу, 
штрај ка рад ни ка у ком би на ту „Бо ро во“ и по чет ка ра та у Ју го сла ви ји не рет ко фи гу ри-
ра ју као зна ме ње ве ли ких про ме на (и тра ге ди ја) на пла ну ин ди ви ду ал них суд би на. 

Спе ци фич но об ли ко ва на пре мре же ност ин ди ви ду ал ног и ко лек тив ног, па и са ме 
фор му ла ци је из на сло ва – она со ци јал на и кла сна и она вре мен ска – уво де нас у про-
бле ма ти ку жан ров ског од ре ђе ња Фер че цо вог тек ста. Ти ме се отва ра ју кључ на пи та ња 
– да ли је, на и ме, ро ман О жи во ту рад ни це кра јем два де се тог сто ље ћа при ча о рад-
нич кој кла си и, к то ме, исто риј ски ро ман. Ова пи та ња ни су са мо је дан мо гу ћи ра курс 
за ње го во раз у ме ва ње и ин тер пре та ци ју, већ она од ре ђу ју хо ри зонт оче ки ва ња, од-
но сно хо ри зонт ар ти ку ла ци је зна че ња и сми сла, од че га у ве ли кој ме ри за ви си и 
оце на све у куп ног умет нич ког учин ка тек ста. На и ме, ако се опре де ли мо за то да Фер-
че цов дру ги ро ман чи та мо као текст ко ји го во ри о рад ни ца ма и рад ни ци ма у ју го сло-
вен ском дру штву ко је се по сте пе но оси па и не ста је пред чи та о че вим очи ма, не ми-
нов но се опре де љу је мо и за то да га ту ма чи мо као исто риј ски ро ман. То зна чи да 
прет по ста вља мо да ће нам текст ре ћи не што бит но о епо хи и љу ди ма епо хе у ко ју је 
на ра тив си ту и ран. Та ко ђе, у ова кво чи та ње су ура чу на та и оче ки ва ња да се, ма кар 
по сред но, текст од ре ди и пре ма бо га том на сле ђу со ци јал не ли те ра ту ре у ју го сло вен-
ским књи жев но сти ма. Ово оче ки ва ње, ка да се ра ди о чи та њу тек ста у кон тек сту у 
ко ме на ста је, по себ но под сти че то што је сâм ау тор ис та као да је По драв ска на и ва, 
од но сно Хле бин ска шко ла, сли кар ски по крет из два де се тих го ди на про шлог ве ка, 
чи ји је циљ био да ама тер ско сли кар ство с мо ти ви ма из муч не сва ко днев ни це се ља-
ка у По дра ви ни на ве де укљу чи ва ње сли ка ра-ама те ра у ре во лу ци о нар ни рад нич ки 
по крет, има ла фор ма ти ван ути цај на ње го ву по е ти ку. Го ран Фер чец је, на и ме, свој 
књи жев ни по сту пак, пре све га, у од но су из ме ђу пер спек ти ве и гла са при по ве да ча, 
ка ли бри рао та ко да опо на ша ефе кат кла сне суб вер зи је по ме ну те шко ле на ив ног сли-
кар ства. С из у зет ком два по гла вља – оног ко је је ис при по ве да но гла сом мр тво ро ђе ног 
де те та и прет по след њег, у ко ме Пу па ва Ја на, ју ро ди ва же на из оп ште на из се о ске за-
јед ни це, рад ни ци пре при ча ва свој жи вот, прак тич но фа бу лу ро ма на, у из вр ну том 
ре до сле ду – од кра ја ка по чет ку – сва оста ла по гла вља ис при ча на су у тре ћем ли цу, 
али су сви до га ђа ји да ти из пер спек ти ве рад ни це. Суб вер зи ја По драв ске на и ве, као и 
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Фер че цо вог ро ма на, са сто ји се у те жњи да по тла че не су бјек те и њи хо ве сва ко дне ви-
це по ста ви у сре ди ште умет нич ког до жи вља ја, са свим за чуд ним, а по себ но оним 
не ла год ним и од бој ним чул ним до жи вља ји ма. Нај бит ни ји ути сци с пр вог од ла ска на 
мо ре, ко ји ће у жи во ту рад ни це обе ле жи ти 1985. го ди ну, ста ју у јед ну отег ну ту по год-
бе ну ре че ни цу: 

Ако за бо ра ви ње го ву гру бост, ако за бо ра ви си ро ма штво, ако за бо ра ви осје ћај уза луд
но сти, ако за бо ра ви сан ду ке с ми не рал ном во дом и ку ха не ко ба си це, ако за бо ра ви не до
вр ше ну ку ћу, ако за бо ра ви за јед нич ко дво ри ште, ако за бо ра ви си на пе де ра, ако за бо ра ви 
тре нут ке без вољ но сти, мо гла би на ли ко ва ти на не ку срет ну ту рист ки њу. 

Мо же се ре ћи да сце не ле то ва ња са жи ма ју не ке од кључ них по е тич ких од ли ка и 
ам би ва лен ци ја Фер че цо вог тек ста. На и ме, из њих се мо же иш чи та ти не са мо ак ту ел-
ност и ре ле вант ност мо ти ва и те ма ко је ау тор по е ти зу је не го и огра ни чен до мет ове 
по е ти ке, те ква ли тет књи жев не из вед бе, ко ја ни је увек сра змер но про во ка тив на и 
убе дљи ва као идеј ни слој тек ста. Чи та ње тек ста у кон тек сту, од но сно асо ци ја ци је и 
ве зе с тра ди ци јом ан га жо ва не умет но сти, от кри ва сми сао ко ји је ра ди кал но дру га чији 
у од но су на умет нич ке и по ли тич ке им пли ка ци је ра да Хле бин ске шко ле и по кре та со-
ци јал не ли те ра ту ре. Под ри ва ње кла сног при мир ја или ком про ми са из ме ђу из ра бљи-
ва них и из ра бљи ва ча се у окви ру по ме ну тих ли ков них и књи жев них по кре та кре ће 
од при ка зи ва ња ин ди ви ду ал но про жи вље не не прав де до ње не по ли ти за ци је у ци љу 
ома со вља ва ња дру штве ног по кре та. У ро ма ну О жи во ту рад ни це кра јем два де се тог 
сто ље ћа пак при ка за на је са свим дру га чи ја исто риј ска пу та ња – рас та ка ње ко лек тив-
них ак те ра у не за до вољ не по је дин це ко ји ће раз у ме ва ње вла сти тог кла сног по ло жа ја, 
и бунт ко ји из то га про из и ла зи, за ме ни ти по и сто ве ћи ва њем с на ци о на ли змом. Ка да 
с рад ни ци ма „Бо ро ва“ оде у Бе о град, на про тест упу ћен са ве зним вла сти ма, глав на 
ју на ки ња ће, су тра дан, на кон што се штрај ка чи ра зи ђу, у су сре ту са Лу бар ди ном сли-
ком „Де ин ду стри ја ли за ци ја“ у пра зној са ли До ма син ди ка та, ви де ти ка ко се је дан 
син ди кал но ор га ни зо ван рад нич ки ко лек тив пре тва ра у ни зо ве ме ђу соб но оту ђе них 
по је ди на ца, чи је јој сен ке у да љи ни из гле да ју као ко пља. Ово по ре ђе ње ни је са мо 
сим бол вре менâ ко ја до ла зе не го и при мер уме шно об ли ко ва ног ви зу ел ног ути ска, 
при че му се ве за с дру штве но ра ди кал ним и по ли тич ки осве шће ним на ив ним сли кар-
ством, у по гле ду стил ских сред ста ва и фи гу ра, до и ма убе дљи вом. 

Ка да се пак кон текст иш чи та ва из тек ста, тј. ка да се ро ман ана ли зи ра као исто риј-
ски, про во ка тив ност Фер че цо вог ро ма на је сте у то ме што про го ва ра о рад нич ким 
те ма ма на на чин ко ји је осло бо ђен те ре та тен ден ци о зно сти ко ја не ма по кри ће у са мој 
ли те рар ној тех ни ци и умет нич ком је зи ку, што је не рет ко про блем с књи жев но шћу 
ко ја про кла му је дру штве ни ан га жман. Сто га је ло гич но што ау тор ус тра ја ва на от кло-
ну од ре а ли стич ког по ступ ка ка рак те ри стич ног за ту вр сту књи жев но сти, осла ња ју ћи 
се на екс пе ри мен тал не на ра тив не фор ме као што су ток све сти и ква зи рит мич но гоми-
ла ње опи са и рад њи без ин тер пунк ци је. Дру гим ре чи ма, Фер че цов текст исто вре ме но 
на сто ји да ожи ви рад нич ке те ме и да њи хо ву књи жев ну об ра ду осло бо ди те ре та фор-
му ла ич но сти. То по себ но до ла зи до из ра жа ја у сце на ма где се при ка зу је рад нич ко 
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од ма ра ли ште и штрајк у фа бри ци, бу ду ћи да су ова ме ста нај че шћи лајт мо ти ви иде а-
ли за ци је ју го сло вен ског са мо у пра вља ња. Дру гим ре чи ма, ро ман О жи во ту рад ни це 
кра јем два де се тог сто ље ћа функ ци о ни ше као мо за ик од ре ђе них осе ћа ја и ис ку ста ва, 
ко ји нам омо гу ћа ва ју увид у сло же ност, су ро вост и си ро вост рад нич ке сва ко дне ви це 
из пе ри о да ко ји се че сто не кри тич ки ту ма чи као сво је вр сна про ле тер ска па сто ра ла. 
Ме ђу тим, су штин ски не до ста так Фер че цо вог ро ма на је сте у то ме што су рад нич ки, 
ре во лу ци о нар ни и ју го сло вен ски мо ти ви очи шће ни не са мо од на сла га сен ти мен тал-
но сти и (ју го)но стал ги је не го и од би ло ка квог сна жног емо ци о нал ног до жи вља ја.

Упа дљи вом рас ко ра ку из ме ђу пле ме ни тих иде ја на ко ји ма текст по чи ва и фи нал ног 
про из во да мо жда нај ви ше до при но си обез ли чен, те шко про хо дан стил. Та обез ли че-
ност у је зич ком из ра зу ана лог на је од лу ци да глав на ју на ки ња оста не не и ме но ва на 
до кра ја, од но сно да се би о граф ски по да ци о њој све ду на ми ни мум. То је го то во не-
спо ји во с те жњом тек ста да нам до ча ра епо ху и рад нич ку кла су ко ја је про шла пут од 
оп ти ми зма и ве ре у вла сти ту моћ и бу дућ ност до пот пу ног уни ште ња све га што је 
сво јим ру ка ма и те ли ма из гра ди ла. За то на чин на ко ји је ком плекс про ле тер ских мо-
ти ва и те ма об ра ђен у дру гом ро ма ну Го ра на Фер че ца оста вља ути сак да је ви ше реч 
о ин те лек ту ал ној по зи, а ма ње о ау тен тич ном про ми шља њу и за ми шља њу рад нич ке 
исто ри је на овим про сто ри ма. Ње го ва нај ве ћа вред ност и је сте у то ме што је не ке од 
веч но отво ре них ди ле ма, по пут оне ка ко на умет нич ки на чин из ра зи ти фун да мен тал не 
дру штве не и по ли тич ке про бле ме као што су угње та ва ње и екс пло а та ци ја или ка ко се 
текст отва ра пре ма кон тек сту ко ји усло вља ва ње гов на ста нак, ожи вео уз по моћ ори-
ги нал не и осве жа ва ју ће пер спек ти ве јед не рад ни це. Ипак, ро ман О жи во ту рад ни це 
кра јем два де се тог сто ље ћа исто вре ме но је и под сет ник да без аде кват не књи жев не 
из вед бе суб вер зив не, за во дљи ве и ра ди кал не иде је не мо гу оства ри ти свој пу ни по-
тен ци јал у тек сту.


